推荐一本书

常州晚根

学习了《桂花雨》这篇课文,我认识了琦君这位作 家。我被她作品中透露出的思乡之情深深地打动了, 立马如饥似渴地读了整本《琦君散文》。

琦君的语言生动有趣。她觉得过年"爽得都要'爆 裂'开了",用"爆裂"一词表达她过年时激动的心情,既 灵动又新鲜。有一次她把酒翻在了衣襟上,小花猫在琦 君怀里时偷偷地舔了她的衣襟,不一会儿就呼呼大睡 了,琦君戏称小花猫是"小酒仙"。把小花猫比成小酒仙 可见她对小花猫的喜爱。"壁上的老挂钟又不准确,走着 走着,长针就跳一下,掉下一大截。休息时间明明到了, 老师还是说长针走得太快,不能下课,我好气。"琦君写 出了她儿时期盼下课的心情,"我好气"这三个字更是写 出了她的天真可爱。

"母亲说,这里的桂花再香,也比不上家乡院子里的 桂花。"这种思乡之情贯穿在了整本书当中。琦君在《水 是故乡甜》里写道:"是哪里生长的人,就该喝哪里的水, 要知道水是故乡的甜哟。"无论是水还是桂花,都是琦君 借用故乡的事物表达她对故土无尽的思念。"每年的端 午节来临时,我很少吃粽子,更无从吃到清香的灰汤 粽。母亲细致的手艺和琐琐屑屑的事,都只能在不尽的 怀念中追寻了。"这是琦君在《粽子里的乡愁》中表达的 遗憾,琦君怀念的不仅仅是端午节的灰汤粽,更是与母 亲在故乡团聚的时光。

《琦君散文》是一本值得每一位同学去阅读的好书, 虽然她的语言很平实,但儿时的回忆是那么有趣,思念 亲人的感情又是那么动人。

> 局前街小学五(4)班 沈彦哲 指导老师 张艳

青春少年敬老情

在学校团委的组织下,我们一行人来到钟楼区永红 老年公寓,工作人员细致地向我们介绍了老年公寓的情 况,并带我们参观了各个区域。最后来到老年公寓的会 场,爷爷奶奶见我们来了,都热情地鼓起了掌,欢迎我们 的到来

我们为爷爷奶奶们精心准备了节日,有列队表演、 独唱、合唱、舞蹈等,青春洋溢、活力满满,爷爷奶奶们满 脸笑容,频频鼓掌。汇演结束,我们在爷爷奶奶们慈爱、 关怀的眼神中,静静倾听他们的故事,丰富的人生经历、 精彩的奋斗年代……让我们赞叹、感慨。

通过此次"敬老月"系列活动——走进老年公寓尽 "孙辈"之孝,进一步弘扬了尊老、敬老、爱老、助老的传 统美德,培养了我们仁爱之心、感恩之心,增强了我们的 社会责任感。

> 常州市第二中学高一(2)班 许天语 指导老师 秦开颜

小鲫鱼的理想世界

我是一条小鲫鱼,生活在清澈见底的小池塘里。我 有一个幸福的家,鱼爸爸和鱼妈妈每天都会带着我在小 池塘里快活地游来游去。

可是突然有一天,水面上多了很多我们从来没有见 过的东西,塑料瓶、垃圾袋,各种各样的垃圾,时不时还 有难闻的味道……这些原本不属于小池塘的东西,现在 却都漂浮在水面上。因为这些垃圾,爸爸妈妈再也不能 带我出去遨游了。渐渐地,水里出现了很多细菌,小虾 因为细菌感染生病了,泥鳅也躲在家里不敢出门。小池 塘就像突然被按下了暂停键,所有的一切都静止了。鱼 爸爸说:"乱扔垃圾、破坏环境是不对的,这样做终将会 失去我们共同的家园。"

是啊,破坏了环境,我们都无法在地球上生存。人 们终于发现了环境的污染,他们都来了,大家一起齐心 协力,把水面上的垃圾全部都打捞了起来,人们也不再 乱扔垃圾,河水又恢复了清澈透明。现在,鱼爸爸、鱼妈 妈又可以带着我到处遨游啦!小虾的病好了,泥鳅也探 出了脑袋,我们又在一起玩耍了。

阳光透过水面洒在我的身上,就像给我穿上了一件 新衣服,漂亮极了。我又一次跃出水面,清新的空气扑 鼻而来,一幢幢高楼耸立,干净的大路旁,一棵棵大树笑 眯眯地朝我挥手。

孟河实验小学四(5)班 朱若颜 指导老师 朱琳

科技兴国,吾辈担当!

这个暑假,我读了《祖国是我家》这本书,感触颇 深。这本书讲述了35个影响中国的人物的事迹,有 怀瑾握瑜映日月的屈原;有热血铸就铁道魂的詹天 佑;还有黄金尽散育民魂的陈嘉庚……

令我印象最深刻的,是魂系中华赤子心的著名 科学家钱学森。他年轻时赴美留学,新中国成立后, 放弃了优厚待遇和远大前程,在周总理的帮助下回 到祖国的怀抱,为火箭和导弹研发作出了卓越的贡 献,被誉为"中国导弹之父"。钱学森是伟大的,他既 有爱国之志,又有报国之才!祖国和人民,永远是他 选择时的唯一标准;落后与艰苦,都不能阻挡他倾其 所学,为祖国国防事业作出巨大的贡献。

科技兴国,吾辈担当!钱学森如此,华为的创始 人任正非也是如此!

创建于1987年的"华为公司"是我国一家年轻 的科技公司,目前已是全球最大电信供应商和第二 大手机制造商,它的技术几乎触及全球每一个角 落。即便我们走出国门,也经常可以看到华为的标 识。

挪威戏剧家易卜生说过:"社会如同一条船,每 个人都要做好掌舵的准备"。我们少年要做的,就是 练好本领,做好接力的准备。先辈们已为我们迈出 坚实的一步,吾辈当承其志,将中国梦以高铁般的速 度持续推进!

> 解放路小学六(1)班 曹予晗 指导老师 戴彩娥

美丽的藏书票

今天,我们来到了武进藏书票博物馆。进入展 馆大厅,我们的目光纷纷被墙上挂的古今中外、各式 各样的藏书票吸引住了。讲解老师带我们欣赏了冰 心、巴金、高晓声、雪村等人的藏书票,还让我们分别 选出了自己喜爱的藏书票。其中,我最喜欢的一张 藏书票是由乌克兰艺术家瑟杰科尼斯基制作的,画 中内容讲述的是音乐大师柴可夫斯基在创作芭蕾舞 剧《天鹅湖》的故事。小小方寸,色彩丰富、图案精 美,我心想:他是怎么把这藏书票做出来的?比我画 的都要好看,这也太神奇了!

带着这些疑问,接下来老师带我们学习制作藏 书票。我跟着老师的步骤在玻璃桌面上挤了一些油 墨,用滚筒朝着一个方向碾压,使其均匀地粘满油 墨。接着用滚筒在印版上来回滚动,让印版涂满颜 色。然后我将油纸粗糙的那面紧贴印版,再用蘑菇 拓反复打圈按压,使油纸着色。最后,我按住台面小 心翼翼地揭开油纸。哈哈,一张属于我自己的藏书 票就做好了!

这次活动让我认识到了藏书票不仅是件艺术 品,它还具有丰富的人文历史内涵和书香。我被这 方寸天地所含的魅力感染,在心中种下了一颗种子, 我要为传承、繁荣这美丽的藏书票而努力!

> 戚墅堰东方小学五(4)班 孙心妙 指导老师 王莉

我最喜爱阅读的作文 评选揭晓

2023年10月26日《常州晚报·小记者》13版(作文版) 刊登了5篇小记者的优秀习作,经过在微信公众平台的展 示和投票,截至周三中午十二点,《我与小鱼结缘》实小教 育集团双桂坊校区 陈艺芃获得"我最喜爱阅读的作文" 票数第一。请获奖小记者于11月30日前,凭小记者证与 本版报纸版面,前往常州日报社(天宁区和平中路413号) 1202室,领取奖品,联系电话:0519-86630997。

投票前三名:

《我与小鱼结缘》实小教育集团双桂坊校区 陈艺芃 《一次难忘的围棋比赛》紫云小学 俞善诚 《虫子惊魂》戚墅堰实验小学 王建东

关注小记者微信公众平台(小记者微信号:czxjzxh), 参与"我最喜爱阅读的作文"评选,给自己喜欢的作文投 上一票吧!

每期评选投票截止时间为每周三中午十二点。

校园动态

圩塘中心小学: 探寻一袋血液的"奇妙之旅"

本报讯 什么是血液? 为什么要献血? 献血又 有哪些基本要求呢? 10月20日下午,新北区圩塘中 心小学的小记者们走进常州市血液科普教育基地, 化身为小血滴,沉浸式体验血液的奇幻之旅,进行 了一场"一袋血的旅行"。讲解员老师对小记者们 详细介绍了血型分类、血液基本功能、输血常识、血 液的分离、储存等知识。互动环节中,小记者们纷 纷伸出手臂,体验模拟献血,真切感受献血的意 义。通过这次活动,每一位小记者都种下"敬畏生 命、公益善行"的种子,在未来书写爱的方程式。

北环中学: 趣味团体运动 激发青春活力

本报讯 10月12日,常州市北环中学开展了以 "同心共筑梦,携手向未来"为主题的体育文化节, 树立"全员参与,全体提升"的理念。其中,学生们 最喜爱的团体项目是"左右逢源"搬运球,比赛场面 紧张激烈又轻松有趣,精彩的对抗不时博得阵阵喝 彩与掌声。

多样性、趣味性的体育活动不仅丰富了学生的 校园生活,也锻炼了学生团队协作能力,促进了互 动交流,展现出奋发激昂、积极向上的青春活力

七年级新生王若彤开心地说:"这样丰富有趣又 有挑战性的体育活动,让我们感受到了团结协作的力 量和青春迸发的活力,我将以更加饱满的热情投入初 中的学习生活中,争做一名合格的新时代接班人。

季舒婷

卜弋小学:

家校共育,齐享"豆"乐"食"光

本报讯 霜降,二十四节气中的第十八个节气 秋季的最后一个节气。卜弋小学的孩子们在毛豆 的成长中见证、学习,共享"豆"乐"食"光,沉醉霜降 时节之美,感悟家校共育之乐。

在泰村小农场,为期2个月的"毛豆"观察开始了, 黄老师带着小朋友松土、深翻、浇水、施肥、间苗…… 老师引导孩子了解了成熟毛豆的样子,他们就经常 去菜地里看一看、摸一摸,确定毛豆是否成熟。很 快,孩子们发现豆荚是鼓鼓的、硬硬的,有的变黄 了,看着一颗颗圆鼓鼓的毛豆,孩子们迫不及待地 想要享受丰收的喜悦。于是开始了火热的收毛豆、 剥毛豆活动。毛豆采摘回家后,孩子们又纷纷走进 厨房,在家长们的指导下展露厨艺,开启了有趣的 "毛豆"美食探索之旅。

黄晶晶

学府小学: 唱响经典诗词,厚植爱国情怀



本报讯 10月27日,学府小学部第四届好声音 总决赛如期而至。孩子们怀揣着激情和梦想,积极 展示着自己的风采,用动听的歌声诠释着美好的童 年生活

决赛现场,小小歌唱家们大展歌喉、倾情演绎, 他们用歌声传递美好,用实力征服观众,整个现场 汇聚成欢乐的海洋。

李静洁

